
 
 
 
 
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA SETE DE JULHO DE 2024 DO 
COLEGIADO DO CURSO DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM ESTADO E 
SOCIEDADE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA 
 
Aos sete dias do mês de julho de dois mil e vinte e quarto, ocorreu a reunião extraordinária do Co-1 
legiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade, realizada de forma remota em sala 2 
virtual. Estiveram presentes os/as membros/as docentes do colegiado Janaína Zito Losada (coorde-3 
nadora); Lilian Reichert; Maria Aparecida Lopes; Pablo Antunha; os demais membros docentes do 4 
PPGES: José André Ribeiro; Fernanda Lunkes, Guilherme Fóscolo; Sandra Nunes; Márcio Lima; 5 
Gustavo Bicalho e Francisco Cancela; tendo as ausências justificadas as/os professoras/es; Ana 6 
Carneiro; Eliana Póvoas e Hamilton Richard dos Santos. Participou também o representante técnico 7 
Mateus Oliveira. Estavam presentes ainda muitos discentes. Iniciando a reunião às 9h05, a profa. 8 
Janaína Losada informou o ponto de pauta único: 1. Recomposição do Colegiado e Eleição para 9 
nova coordenação do PPGES. A profa. Janaina Losada apresentou o ponto de pauta, retomado da 10 
última reunião e apresentou os documentos relativos ao grupo de professores credenciados e seus 11 
períodos de credenciamento junto ao Programa e sobre a participação dos docentes nas comissões e 12 
funções de colegiado e coordenação ao longo do último quadriênio. São Comissões regulares do 13 
Programa como as comissões de seleção, de bolsas, de auto-avaliação, de revisão do regimen-14 
to/semestralização; de seleção do PSDE; de seleção CGUB; de organização de livros e de utilização 15 
de recursos. Abriu a palavra para a avaliação do momento de transição e para as declarações de in-16 
teresse sobre a composição do colegiado, alertando que as professoras Christianne Rochebois e Eli-17 
ana Póvoas se disponibilizaram para compor o colegiado, sendo que Eliana compõe o Colegiado 18 
desde 2022. Também o prof. José André se disponibilizou para a atuação no colegiado. A profa. 19 
Lilian avaliou os documentos apresentados apontando a sobreposição de participações dos mem-20 
bros/as do colegiado nas demais comissões elencadas para a necessidade de todas/os as/os membros 21 
participarem destas ações, mesmo não sendo do colegiado, bem como participarem das reuniões e 22 
dos processos do Programa de pós, destacando que compor parte dos docentes de uma pós não é 23 
apenas dar aulas e orientar estudantes, é também participar da vida do programa, destacando a im-24 
portância e necessidade do coletivo docente demonstrar mais comprometimento nas ações. Também 25 
apontou a dificuldade em participar das reuniões nas terças feiras por conta da sobreposição com 26 
suas aulas presenciais no CJA. O professor Márcio parabenizou a coordenação pelo trabalho desen-27 
volvido nos últimos dois anos, apontando a importância do cumprimento do mandato, também 28 
apontou que existe um problema cultural da UFSB no sentido de não ter espaços docentes, tendo 29 
em vista que o colegiado não representa a totalidade dos docentes do curso e envolve diretamente 30 
apenas parte deste coletivo. Esta cultura propicia a sobrecarga dos docentes que participam do cole-31 
giado e faz com que muitos docentes pertencentes aos determinados coletivos não estejam presentes 32 
no cotidiano do curso, como nas reuniões e nos trabalhos das comissões. O prof. José André para-33 
benizou a coordenação que fecha o mandato e sugere que as reuniões sejam itinerantes nas semanas 34 
para que possa ser ampliada a participação de docentes que porventura deem aula nas terças de ma-35 
nhã. O prof. Gustavo se colocou para a possibilidade de compor a nova coordenação do Programa, 36 
historiando seu período de afastamento e a sua participação no PPGES desde 2017, bem como des-37 
tacando a sua gratidão quanto ao retorno ao programa e a possibilidade de se reinserir na história do 38 
mesmo. Aponta que preferiria compor com uma vice coordenação tendo em vista a quantidade de 39 
processos dos quais precisará se apropriar. A profa. Maria Aparecida fez uma análise sobre os pro-40 



 
 
cessos da coordenação, realizando uma proposta de composição de chapa, junto com o prof. Gusta-41 
vo, que assumiria a coordenação até que ela possa realizar os processos de sua titularidade e que se 42 
disponibiliza a assumir a coordenação, trocando com ele a vice coordenação, numa espécie de rodi-43 
zio. A proposta da profa. Maria Aparecida foi elogiada pela coordenação e pelos estudantes que se 44 
pronunciaram no chat, sendo aceita pelo prof. Gustavo que se dispôs a assumir o desafio da coorde-45 
nação, tendo a profa. Maria Aparecida como vice coordenadora. A profa. Fernanda e Sandra se dis-46 
ponibilizaram a compor o colegiado. A profa. Janaina agradeceu o debate, bem como a disponibili-47 
dade dos professores Gustavo e Maria Aparecida em assumir a coordenação. Passou a discussão da 48 
composição do colegiado que foi definido entre os presentes a partir dos interesses já demostrados: 49 
prof. Gustavo e profa. Maria Aparecida; profa. Fernanda; prof. José André; Profa. Sandra; Profa. 50 
Christianne, além da continuidade do mandato no colegiado do prof. Roberto Rabanni que entrou 51 
no colegiado em 2023. Foi colocado em votação a constituição do novo colegiado e foi aprovado 52 
por unanimidade dos/as membros/as. Na sequência foi colocado em votação a composição da coor-53 
denação e vice-coordenação dentre os membros do Colegiado recém eleito, com os professores 54 
Gustavo como coordenador e Maria Aparecida com vice coordenadora e foram eleitos por unanimi-55 
dade dos/as membros/as presentes. A estudante Roxana solicitou a lista de estudantes para realizar 56 
uma consulta de composição da representação estudantil no colegiado. O representante técnico Ma-57 
teus agradeceu o trabalho da coordenação que se despede e parabenizou a eleição da nova coorde-58 
nação, apontando a indicação de seu nome e de Luísa como suplente na representação da categoria 59 
de técnicos no colegiado. A profa. Lilian e os professores Pablo, Márcio, Guilherme, Lilian e Fer-60 
nanda parabenizaram o trabalho da gestão que se finda e deram as boas-vindas a gestão que se ini-61 
ciará, o prof. Márcio lembrou ainda que a profa. Ana Carneiro foi quem mais tempo ficou frente à 62 
coordenação, primeiro como coordenadora em 2021 e depois como vice-coordenadora entre 2022 e 63 
2024 e de público fez seu agradecimento a ela, no que foi seguido pela profa. Janaina e demais pre-64 
sentes. O estudante Cleiton deu um depoimento sobre a sua percepção do processo de gestão do 65 
PPGES também parabenizando a finalização da gestão de Janaina e Ana e dando as boas vindas à 66 
gestão Gustavo e Maria Aparecida. O professor Gustavo agradeceu a confiança depositada e a pro-67 
fa. Janaina apontou a sua disponibilidade para a realização de uma transição tranquila e sua dispo-68 
nibilidade e apoio a próxima gestão. Não havendo mais nenhuma contribuição dos presentes se en-69 
cerrou a reunião às 10hs 20. 70 
 


